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《种子成长记》幼儿园中班大单元教学设计

一、内容剖析

每天在吃水果时，幼儿都会发现水果中的籽或者核，而

且总会把它们拿在手里观察、把玩。他们会互相比一比谁的

多、谁的大。这时要抓住他们的兴趣点，让小小的种子成为

他们进行观察发现、操作和探索的材料。进入中班，幼儿不

仅仅满足于利用感官直接感知各种种子的外形特点或软硬

及味道，他们要进一步了解种子的传播、生长过程，比如种

子如何才能发芽。在此过程中，幼儿会获取有关种子的一些

知识，同时更会在生活中感知种子的用途，以及种子与自然

和人类的关系。

我们开展“种子成长记”这一主题活动，旨在培养幼儿

对植物种子的探索兴趣，让幼儿通过体验式学习提高观察能

力、语言表达能力及动手操作能力。同时，让幼儿了解种子

的特性以及不同种子给人们带来的益处，最后学会让种子发

芽、成长的方法。

二、对照《纲要》和《指南》

根据《纲要》和《3-6 岁儿童学习与发展指南》，为促

进幼儿身心健康发展，成人应为幼儿提供合理均衡的营养，

保证充足的睡眠和锻炼，满足幼儿生长发育的需要，形成积

极稳定的情绪情感，帮助幼儿养成良好的生活与卫生习惯。



- 3 -

幼儿通过挖土、播种、浇水、等一系列劳动，促进幼儿手、

眼、身体的灵活协调，通过蚂蚁搬豆游戏活动，锻炼幼儿大、

小肌肉的运动能力。通过观察、儿歌、讨论、阅读、讲故事、

游戏等形式，鼓励和支持幼儿想说、敢说、喜欢说，丰富其

语言表达能力，增强理解和表达能力，在生活情境和阅读活

动中引导幼儿自然而然地产生对文学的兴趣。在教学活动、

日常活动环节，引导幼儿爱惜粮食，珍惜粮食的美好品德。

通过为幼儿提供有趣的探究工具，吸引幼儿的好奇心和探究

积极性；通过观察、比较、操作等方法，引导幼儿学习发现

问题、分析问题、解决问题，帮助幼儿积累经验，引导幼儿

通过直接感知、亲身体验和实际操作进行学习。感受不同种

类、形状的种子，积极参与种子作品的创意活动；体验唱歌

与表演的乐趣。

三、学情分析

幼儿园中班是 3-4 岁的阶段，是幼儿阶段的关键时期之

一，在这一阶段，幼儿开始逐渐融入集体生活，学会与他人

交往，并且接触各种知识和技能。中班上学期大部分幼儿都

有良好的生活卫生习惯，有必须的独立本事和自我服务本事。

大部分孩子对体育活动较感兴趣，通过尝试、模仿、不断调

整自己的行为，使之轻松、自然、协调，尤其是走、跑、爬

等大动作的发展较好。但幼儿对手动作的灵活协调能力还需

要锻炼，通过双手双膝地向前爬的方法和技能，锻炼幼儿动
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作的灵活性和协调性。在语言发展上，大部分幼儿能在群体

中有意识地听与自己有关的信息；与幼儿交谈时，用幼儿能

听得懂的语言，由于幼儿的词汇量增加很快，使他们不能有

条理的说出自己的想法；不能结合情境使用丰富的语言，在

一些反映因果、假设、条件灯光关系的句子还不能准确的理

解。在社会适应中，喜欢并适应群体生活，一小部分幼儿能

遵守基本的行为规范，如：不私自拿不属于自己的物品、爱

护公共环境、珍惜粮食、不浪费等，这是一个长久持续的过

程，需要时刻提醒和引导，增强文明礼貌待人接物的积极性，

提高良好行为的文明习惯。幼儿对社会现象和自然事物有较

为广泛的兴趣和好奇心，对所感兴趣的事物能主动进行观察、

触动、询问、发现等，但对事物缺乏持久性，所以在关注种

子的整个成长过程中，在通过好奇、探究、责任心等培养幼

儿关注种子的生长，探究对事物的持久性。大部分幼儿非常

喜欢画画，认识一些基本的颜色并能区分颜色的不同，会对

颜色产生好奇和兴趣，对于简单的图案和形状能初步区分并

重现，表现出对基本形状的熟悉和创造性思维发展，创作意

识还有待加强，使幼儿不仅喜欢作品，更能积极参与创意活

动，体验艺术的乐趣。

四、主题总目标

幼儿通过寻找、收集、种植种子。认识几种常见的植物

种子。了解植物种子的丰富性、种子传播途径以及种子的作
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用，从而对种子产生探究的兴趣。

五、分领域主题目标

健康领域 练习协作能力，心情愉快，享受身体运动

的乐趣，锻炼大、小肌肉的运动能力。

语言领域 能够有条理地讲述自己对种子的发现和想

法，通过自由交谈，积累经验，理解故事

内容，了解种子的传播方式；感受文学作

品中的美，能够运用讲述和朗诵的方式大

胆地表达。

社会领域 指导米饭的来源，培养爱惜粮食的美德。

科学领域 1.认识几种常见的植物种子；能运用各种

感官，动手动脑，种植种子，关注种子的

成长，探究种子生长所需的条件。

2.能按时间顺序对一组图片进行排序，发

展推理能力；能不受外形、排列位置，颜

色及大小等因素的影响，感知 10 以内数的

守恒。

艺术领域 感受不同种类、形状的种子，积极参与种

子作品的创意活动；体验唱歌与表演的乐

趣。
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六、主题网络图

种子成长记
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七、主题教学计划安排

周 日 集体活动 区域活动 亲子活动 日常渗透

第

一

周

经验准备

1.教师与幼儿共同收集各种种子的图片及实物。

2.幼儿与家长共同收集有关种子的图书和关于种子传播的资料。

3.与家长一起在生活中发现、寻找、收集种植种子。积累感性经验，体验愉快的心情。

第一天 1.一粒种子

2.种子在哪里

各种关于种子的图书 1.与家长一起收集和

查阅有关种子的知识

材料，然后跟大家分

享。

2.家长带领幼儿一起

种植种子或者做发豆

芽实验。

在自然角中开展种子的发

芽实验，种植种子，观察

不同种子的生长情况，了

解种子生长所需要的条件

第二天 种子和妈妈 种子小舞台

第三天 1.哪颗蚕豆能发芽

2.小种子

种子可以在哪儿

第四天 1.种子成长记

2.春雨沙沙

种子快长大

第 第一天 种子摆一摆 种子排排队 亲子制作活动，即家长 1.在日常生活中，吃加餐
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二

周

和幼儿一起用种子制

作作品

的时候寻找和收集不同水

果的种子，了解种子的多

样性。

2.在生活实践中，用种子

做成美味又营养的食物来

品尝，如磨豆浆等，同时

渗透爱惜粮食的教育。

第二天 1.种子用处大

2.种子的保存办法

沙中种种子

第三天 爱惜粮食 干果商店

和果仁饼屋

第四天 1.种子粘贴画

2.蚂蚁搬豆

种子粘贴画

第五天

（主题展示）

教师和幼儿课收集各种种子，分类摆放在展示区中。幼儿可在展示区展示自己制作的种子标本

以及种子粘贴画
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八、主题区域活动

区

域

活动名称 材料构成 玩法介绍 观察支持

装

扮

区

种子

小舞台

《种子和妈妈这一故

事里的角色头饰及录

音，《春雨沙沙》录音，

乐器及装扮用品

幼儿自由选择头饰

进行装扮，依据故

事内容或歌曲内容

进行排练和表演

1.带领幼儿熟悉故

事及歌曲内容，也

可以先为幼儿提供

录音。

2.引导幼儿制作节

目单，排练节目。

表

演

区

干果商店

和果仁饼屋

不同的干果、盛放种

子的器皿、玩具收银

台、数字卡、饼干、

果酱

幼儿拿数字卡到商

店购买相应数量的

干果。买完后用工

具把干果剥开；送

到果仁饼屋，可以

换取一块果仁饼。

1.跟幼儿一起讨论

角色分配，有买有

卖，还要有制作果

仁饼的厨师。

2.一起布置干果商

店所需食材。

3.果仁饼的制作方

法、步骤图。
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建

构

区

这个主题不太适合进行搭建活动，可以延续“石头公园”的这一搭建主题，另

外增加一些种子粘贴的壁画。

美

工

室

种子粘贴画 蚕豆、黄豆、一些种

子的皮或壳、画笔、

乳胶等工具。

欣赏作品范例，按

照制作步骤进行粘

贴、添画活动

1.投放种子粘贴画

作品布置展台，供

幼儿欣赏。

2.创设环境，提供

粘贴、添画步骤图，

供幼儿选择。

3.深入游戏，帮助

幼儿解决问题。

益

智

区

种子排排队 1.种子 1盒，大约100

颗，筷子几双。

2.带有疏密不同的小

坑的盘子若干个。

请幼儿将相同数量

的种子夹带有疏密

不同的小坑的盘子

中，感知数量的守

恒不受排列疏密的

影响。

1.幼儿夹豆子动作

的灵敏程度。

2.是否能够不受排

列疏密的影响，感

知数的守恒。

科

学

种子快长大 种子生长过程的拼图 幼儿可以通过拼图

了解种子的成长过

1.提供种子生长过

程的拼图。
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区 程 2.了解不同种子与

植物的对应关系。

沙

水

区

沙中种种子 种子、沙土、种植工

具

讲花生的种子种在

沙土中，并进行观

察。

讨论怎样进行种植

活动，引导幼儿进

行观察并用自己的

方式记录下来。

植

物

饲

养

区

种子可以种在

哪儿

各种种子若干、不同

的种植环境

将种子种在水里、

土里、沙子里、棉

花里，观察其生长

情况，并做记录。

能否用自己的方式

进行记录

图

书

区

各种关于种子

的图书

种子传播的故事及绘

本

幼儿自由选择不同

的图书看一看

1.教师可以和幼儿

一起阅读或幼儿自

主阅读。

2.请幼儿自己制作

一本种子生长过程

的小书。
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九、集体活动方案

活动一：一粒小种子（语言）

一、活动目标

1.能大声地朗读儿歌，并理解儿歌内容。

2.熟悉儿歌，能随着儿歌做动作。

二、活动准备

幼儿准备:幼儿用书、游戏硬纸。

教师准备:铃鼓、音乐、教学课件、教学挂图。

三、活动过程

1. 播放教学课件，导人活动。

(1)教师运用提问激发幼儿对小种子生长的兴趣。

教师:这是什么?小种子是怎么发芽的?小种子变成什么

了?

(2) 教师出示教学挂图，示范朗读儿歌。

2.教师轻轻敲打小铃鼓，有节奏地说出儿歌。

一粒小种子， 睡在泥土里，做个甜甜梦，舒展小身体。

春风吹呀吹，春雨洒呀洒，太阳照着它，种子发了芽。绿芽

芽，长啊长，变成片片绿叶子。绿叶子，摇啊摇，摇出朵朵

黄花花。黄花花，吻一吻，结出大大果实来!

3.利用各种游戏的方式学习儿歌。

(1)教师请幼儿回忆儿歌的内容。
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（2）教师再次敲着小铃鼓有节奏地说出儿歌，请幼儿

起按照节奏拍手。

(3)请幼儿分组进行学儿歌竞赛，比一比哪组最先学会。

“大声音、小声音”游戏:教师大声说儿歌，金体幼儿

小间说儿歌，说完转换角色，教师小声说，幼儿大声说。

接龙游戏:幼儿分成 4 组，每组说一句儿歌，用接龙的

方式把儿歌说完，比一比哪一组幼儿记得快。

4.请幼儿为儿歌添加动作。

(1)我们来变成一 颗颗小种子吧，学一学儿歌中小种子

的动作。

(2)请动作优定的幼儿展示动作。

(3)播放音乐，教师和幼儿边说边做动作。

四、活动延伸

1.按照儿歌中的顺序，制作一本《种子变变变》的小书。

把每一句儿歌的好按照顺序粘贴在儿歌小书相应的页面上。

再依据每一句的内容绘画图案， 成为一本小书。

2.取下《游戏册》第 20 页的材料，做一个小种子成长

的立体图。
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活动二:种子在哪里(科学)

一、活动目标

1.探索、发现几种常见植物种子的不同生长部位。

2.认知常见树和常见水果的种子，能简单归纳这些种子

的外形特征。

二、活动准备

幼儿用书、游戏软纸、种子图表；收集各类有种子的植

物若干，每组小筐 1 个、小碟子若干、抹布若干 y，各类种

子以及各类水果切面的挂图(苹果、梨、桃子、葡萄、橘子、

柿子等、神秘袋，教学课件、教学挂图）。

三、活动过程

1.通过“神秘袋”游戏的方式导人活动。

(1)教师出示神秘袋。

教师:袋子里面有什么?请小朋友摸摸， 猜一猜。

（2）请幼儿从袋子中依次摸出里面的水果和蔬菜。

(3)教师:这些水果和蔬菜的种子藏在哪里呢?

2.找一找，做一做。

(1)请每个幼儿找--找这些植物的种子在哪里。

教师:你找的是哪种植物的种子?是在植物的哪个部位

发现的?(苹果要切开找、橘子要剥开找、玉米要掰下来

找......
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(2)教师指导幼儿操作探索，并鼓励幼儿用语言表述。

如我在苹果里找到了一个像小音符一样的种子， 我在茄子

里找到许多小黑点一样的种子。

(3)制作分类图表，用图画的形式表示寻找的结果。

蔬菜类:蔬菜名称、种子形状、种子实物。

谷物类:谷物名称、种子形状、种子实物。

水果类:水果名称、种子形状、种子实物。

（4）教师小结:我们发现了这些植物都有种子，它们生

长的部位不一样，有的长在果实里，有的长在花蕊里，有的

长在果壳里。

3.看图连线。

（1）教师：除了瓜果蔬菜有种子，树有种子吗？

（2）请幼儿打开幼儿用书，先看一看、说一说，树的种

子长在哪里、是什么样子的，再翻开图片看看说得对不对。

（3）打开《游戏册》第 6 页，说一说水果的种子在哪里，

请幼儿用笔把图中的水果和它的种子连起来。

（4）小结梳理：植物的种子是各种各样的，它们颜色不

一样、形状不一样、大小也不一样，种子真有趣。

四、活动延伸

1.拓展种子的类别，如认识花的种子，并将种子与花做

成对应卡或触摸袋的学具，在活动区进行操作游戏。也可以

在散步时观察或收集花的种子。
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2.在自然角中投放不同的农作物的种子，并与农作物的

叶子图片进行对应，拓展对不同种子的认知。
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活动三: 种子和妈妈(语言)

一、活动目标

1.理解诗歌内容，了解种子的传播方式。

2.认真倾听，能够根据诗歌回答问题。

二、活动准备

幼儿用书、游戏贴纸、教学课件、教学挂图。

三、活动过程

1.播放教学课件，导人活动。

教师:你们认识这些植物吗?它们的名字是什么?你们知

道它们是谁的机吗?我们来听一听这个故事，从故事中去寻

找答案吧。

2.看图讲述。

教师请幼儿打开幼儿用书，观看《种子和妈妈》的图片。

(1)教师:每一颗小种子都有自己的妈妈，当小种子长大

了，它就要离开妈如了，它是怎样离开的呢? (教师随即逐

段朗诵故事。)

(2)教师:你们都认识这些植物了吗?它们都叫什么名

字?

(3)教师:请你看看幼儿用书中的图片，用小贴纸帮助种

子找到妈妈吧。

3.请幼儿讲述。

教师:你最喜欢哪对母子，它们的传播方式是什么?还有
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什么植物的种子是这样传播的?请把你喜欢的种子和它的妈

妈讲给你的同伴听一听吧。

4.联系实际生活。

教师，小朋友们爱自己的妈妈吗?为什么要爱自己的妈

妈呢?我们该怎样孝敬自己的妈妈呢?

教师:当你们长大了，也许会像小种子一一样离开妈妈

的身边独立生活，你们要好经常国家有好，因为向码会非常

想念你们。(感情升华)

四、活动延伸

1.在美工区可以做不同的种子和妈妈的手绢，拿到语言

区让幼儿用手偶练习对话。

2.在表演区把散文诗改编成童话剧，配上音乐和道具进

行表演。

3.思考怎样表达对妈妈的爱，如回家做一件孝敬妈妈的

事情（帮妈妈捶背、帮妈妈拿拖鞋等），学会感恩。

活动资料

故事：种子和妈妈

蒲公英妈妈把降落伞送给自己的娃娃。只要风儿轻轻一

吹，孩子们就纷纷出发。

苍耳妈妈给孩子们穿上带刺的铠甲。只要挂住动物的皮

毛，孩子们就能去田野、山洼。

小鸟吞下松子，飞向远方，松树妈妈让孩子随着鸟粪撒
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向四方。

豌豆妈妈让豆荚晒在太阳下，“啪”的一声，豆荚炸开，

孩子们就蹦着离开妈妈了。

椰子落人大海中，会被海水送到很远很远的地方，唱着

歌儿告别了椰树妈妈。
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活动四: 哪颗蚕豆能发芽(科学)

一、活动目标

1.知道蚕豆的名称、种植季节以及生长过程。

2.了解种子发芽所害的基本条件。

3.尝试种植蚕豆。

二、活动准备

幼儿用书、游戏贴纸、蚕豆种子、种植工具、蚕豆生长

的图片、教学课件。

三、活动过程

1.通过引导幼儿正确选种子的方式导人活动。

教师出示蚕豆种子，通过实物讲解或者教学课件，引导

幼儿通过观察学会正选种，将颗粒饱满的蚕豆种子挑选出来

备用，为下一步实验做准备。

2.做实验。

教师和幼儿按照幼儿用书中的图示来做蚕豆种子萌发

的实验。

(1)将水分别倒人三个相同的杯子中，每杯水所装水量

相同。

(2)将种子用线系在筷子高低不同的 3 个部位(-颗种子

完全浸在水中; 一颗种子一半浸在水中，一半在空气中;最

后一颗种子则完全暴露在空气中)。
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(3)请幼儿猜想一下，哪颗种子会发芽。

3.观察记录。

(1)每隔 1 天，请幼儿观察蚕豆的情况，并做记录。

(2)交流实验结果。

(3)小结经验提升:种子的发芽和成长离不开阳光空气

和水，缺不可。

4.种蚕豆。

师幼共同整理园地，让幼儿知道一些整地的粗浅知识，

认识些农具，提高幼儿种植的兴趣。

5.小结梳理，提升经验。

教师：今天我们不仅做了蚕豆发芽的小实验，还学会了

如何种植。今后我们要经常到园地来，关心我们的蚕宝宝，

看它们有了什么变化，并把它们的变化一一记录下来。

四、活动延伸

1.做不同环境中蚕豆种子成长的实验，如水中、土中、

棉花中、沙子中，看看谁能发芽、谁先发芽。

2.尝试种植其他种子，做持续的观察记录，发现种子生

长过程的秘密。

3.科学区操作活动：种子成长过程的拼图。
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活动五:小种子(音乐)

一、活动目标

有表情地演唱歌曲，农曲，感受种子要长大的快乐心情。

二、活动准备

幼儿用书、教学课件、歌曲《小种子》小种子成长的图

片。

三、活动过程

1.通过提问的方式导人活动。

教师:小朋友，你知道小种子生长都经历了哪些阶段吗?

让幼儿自由回答，在教师的引导下说出播种、发芽、长

叶、开花、结果等等阶段。

2.出示图片。

教师出示一组图片，图片展示一种植物种子从播种到发

芽、长叶、开花、结里的过程，加深幼儿的感性经验。与此

同时，讨论空气、水和阳光在种子生长过程中的重要作用。

3.播放音乐，学唱歌曲。

(1)教师分句教唱，幼儿跟学歌曲后，教师和幼儿完整

地演唱歌曲。

(2)尝试用表情、动作表现歌曲。

4.激发幼儿的想象力和创造力。

教师:歌曲中的小种子是怎样长大的?请你用表情表现

下小种子的成长心情吧。教师:请你想一想还可以用什么动
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作来展现小种子的成长。

四、活动延伸

1.用这首耿曲创编律动，模仿种子发芽、成长的过程和

形态。

2.给这首歌曲配上节奏，边打节奏边演唱。

3.在种植区栽种一盆植物，记录植物的生长过程，加深

幼儿的感性经验。
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活动六:种子成长记(数学)

一、活动目标

1.能按种子成长的字进行排序，感知种子生长的过程。

2.能根据事物发展的先后顺序进行排序，发展推理能力。

二、活动准备

幼儿用书、游戏贴纸、游戏硬纸、幼儿成长过程的照片，

小猫、蝴蝶成长过程的图片，电动蝴蝶、教学课件。

三、活动过程

1.通过展示照片的方式导人活动。

(1)教师:小朋友，今天老师带来了其他小朋友的照片，

快来看看吧!

教师依次出示幼儿的成长照片，引导幼儿说一-说从小

到大的成长顺序，感受成长的变化。

(2)教师:小朋友，你可以将照片按照时间顺序排一排

吗?

幼儿尝试将照片排序，并说- - 说排列的顺序。

2.操作练习。

(1)教师:小朋友，除了我们小朋友在成长过程中是变化

的，你们知道还有谁在成长过程中也是在不断变化的?

(2)教师出示小猫成长的过程图。

教师:看，小猫在成长过程中也是不断变化的。小朋友

们看一看， 小猫的成长过程是什么样的。哪张图排在第一
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一，哪张图排在第 二呢?小朋友，请你们给小猫的成长图片

排-排顺序吧，应该怎样排列这几幅图片呢? (幼儿尝试按事

物变化顺序给小猫图片排序。)

(3)教师出示会飞的(电动)小蝴蝶。

教师:好漂亮的小蝴蝶，你们知道小蝴蝶从小到大成长

的过程是什么样的吗?教师出示蝴蝶成长过程的图片。

教师:请小朋友观察图片，给小蝴蝶的成长图片排一-排

顺序。

幼儿按蝴蝶成长顺序，尝试将蝴蝶成长的图片进行排序。

3.种子成长记。

(1)教师出示幼儿用书中的“种子成长记”那一页。

教师:小朋友，这组种子成长日记的图片顺序被打乱了，

请你从贴纸上取出数字 1、2、3、4,按照种子的成长过程给

下面的图片贴上序号吧。

(2)幼儿进行操作练习，教师观察幼儿并指导幼儿操作。

四、活动延伸

1.利用活动环节，让幼儿观察周围事物的不同的变化顺

序，积累感性经验。

2.在益智区可以投放一些不同事物的变化图，请幼儿来

进行排序并讲述，如蜡烛燃烧的顺序、建造房子的顺序等等。

3.在活动区或生活区中投放一些步 骤图，如洗手的步

骤图，让幼儿在游戏和生活中养成良好的秩序观。
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活动七:春雨沙沙(音乐)

一、活动目标

1.理解歌词内容，初步学习接唱。

2.学习用甜美的声音唱出春雨与种子之间亲密的关系，

表现出歌曲的弱唱部分。

3.能用歌声和动作表达期盼成成长的美好愿望。

二、活动准备

在日常生活中观察过下雨的情景、歌由音频、种子发芽

生长的视频教学课件。

三、活动过程

1.发声练习，幼儿根据琴声的强弱唱出雨点的强弱。(滴

答滴答，沙沙沙)

2.播放歌曲音频，引起幼儿兴趣，让幼儿了解春雨沙沙

的声音并学习用弱唱演唱。

教师:听，这是什么声音?请你模仿下。(幼儿学习弱唱

演唱。)

3.教师出示种子发芽生长的视频，让幼儿了解春雨与种

子之间的亲密关系。教师:看，这是小种子。(出示种子发芽

生长的视频。)

教师:下雨了，小种子有什么变化?

教师小结:种子喝了春雨以后会发芽、出土、长大。
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4.教师示范演唱，幼儿了解歌词内容，初步学习接唱并

能表现歌曲的弱唱部分。

(1)教师分段示范唱。

教师:小种子先说了什么?再说了什么?

(2)幼儿学唱歌曲。

(3)幼儿初步学习用接唱的形式演唱歌曲。

(4)幼儿关注教师的手势，跟琴声进行练习。

5.幼儿边演唱边用动作表现歌曲的内容与情绪，表达期

盼成长的美好愿望。

（1）教师:可以用什么动作表现春雨？

（2）教师：用什么动作表现小种子出土、发芽、长大

的情节？

（3）教师：种子长大了心情怎么样？

（4）教师：请你边唱边用动作和表情来表现歌曲。

四、活动延伸

1.在表演区将这首歌曲进行排列，作为节目进行表演。

2.创编歌词进行演唱，可以更改种子的名称。

3.创编种子说话时的样子、发芽时的动作，培养幼儿在

艺术活动中的创造力。
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活动八：种子摆一摆(数学)

一、活动目标

1.他排除人排列方式的影响准物地刘断 10 以内的物品

的数量。

2.发展观察点数他力和思机的抽象概括能力。

二、活动准备

幼儿用书、的观软纸、教学课件、种子若干。

三、活动过程

1.观察感知物体的数量与其大小无关。

(1)引导幼儿观察，感知物体的数量与大小无关。

把数量和大小相同的豆子分别排成 2 排，请幼儿观察比

较，它们谁多。谁心还是一样多。

把数量相同，大小不同的种子分别排成 2 排，请幼儿观

察比较，它们谁多。发少，还是一样多。

(2)引导幼儿观察、感知物体的数量与排列方式无关。

将 10 粒种子按照一定顺序规律排好，然后再无序地排

列，让幼儿观察种子的数量是否改变。

2.观察对比，排除干扰，理解守恒。

(1)打开幼儿用书，对三组图进行观察比较。

①排列的长度一样，数量不一样多。

②排列的长度不一样，数量一样多。
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③排列的形状不一样，数量一样多。

（2）小结提升：

物体不受大小、排列长度和形状的干扰，保持数量的不

变，就是守恒。

3.实物操作，巩固经验。

请幼儿把种子进行拼摆，并观察自己的和小伙伴的种子是不

是一样多，摆的造型都是什么样。

4.完成《游戏册》第 7 页的游戏。

四、活动延伸

1.在排练队形或小舞台表演时，两组人数相同，可以排

出哪些不一样的队形？

2.在益智区投放各种不同大小、长短的物品，在排列与

对应的过程中让幼儿感知数的守恒。
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活动九:种子用处大(科学)

一、活动目标

了解种子的不同用途，能把种子和它所变化的事物对应

起来。

二、活动准备

幼儿用书、豆子、核桃、罐子、黄豆及黄豆制作的一些

食品(如豆浆、酱油、5 油、豆腐、崩豆等)，穿孔的桃核或

种子，红绳子若干，教学课件。

三、活动过程

1.通过游戏“种子播一播”的方式导人活动。

(1)教师分别将豆子、桃核装人相同的罐子中，摇-摇，

请幼儿猜猜是什么种子在里面。

(2)师幼讨论两种种子哪里不一一样， 分别有什么不同

的用途。

2.种子变一变。

感知用黄豆制作的食品。

(1)教师出示黄豆制成的食品，请幼儿说一说这些都是

什么，教师简单介绍它们是怎么加工而成的。

(2)请幼儿观看磨豆浆或做豆腐的视频，进- -步了解豆

子是怎样变成美味的食品的。

(3)请幼儿品尝用黄豆制作的崩豆。
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（4）生活中有哪些种子经过加工后可以食用，组织幼

儿讨论，并用相关图表表示。

3.体验桃核怎样变成装饰品。

(1)教师出示用桃核制成的手串、项链等。

(2)请幼儿自己动手，将红线穿人有孔的桃核，制成手

链或项链。

4.种子用途连一连。

(1)打开幼儿用书中“种子用处大”那一页。

(2)在教师的引导下，让幼儿把种子和它所变化的事物

用线连起来。

四、活动延伸

1.开展磨豆浆的操作活动，让幼儿体验黄豆变成豆浆的

过程。

2.通过阅读和资料收集，了解其他种子都有什么不同的

用途。与幼儿在过渡环节分享交流，拓展对种子用途的经验

积累。
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活动十:种子的保存方法(科学)

一、活动目标

1.寻找植物的种子，知道种子藏在哪里，探索种子的保

存方法。

2.尝试制作种子的标本，体验制作的快乐。

二、活动准备

各种蔬果、水果刀、小汤匙若干，小纸片，双面胶，幼

儿每塑料盘以及 1 个小塑料袋。

三、活动过程

1.经验回顾:植物的种子在哪里。

教师:最近一段时间小朋友们和老师一起认识了 许多

植物的种子，现在我们一起来看看老师这里的植物，说说它

们的种子都在哪里。

教师出示植物，幼儿根据认知回答。

2.讨论如何保存种子。

(1)幼儿根据自己的经验，自由发言。

(2)引导幼儿提出制作种子标本也是保存种子的种方法，

就像我们制作树叶标本一样。

3.寻找植物的种子，制作标本。

教师:小朋友们真棒!不仅认识了种子，还知道要怎样保

存这些种子。教师:让我们一起来试试，制作种子标本吧。

讨论:怎么制作种于标本呢?需要用到哪些材料呢? (与
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幼儿进行探讨。)

4.教师出示制作种子标本的工具和材料，进行讲解。

教师：看，老师的桌子上都放了什么?(各种蔬果。小塑

料袋、塑料盘、小刀汤匙、双面胶等)

动儿自已说怎么用这些工具来制作种子标本，教师进行

补充。

5.幼儿自己动手制作种子标本。

(1)制作之前教师提出要求:首先，每人选一种水果或者

蔬菜寻找它的种子，并把找到的种子放到自己面前的塑料盘

内。其次，制作好种子标本后，把它贴在小纸片上并在小纸

片空白处用画面的方式记录你制作的是哪种植物的种子，是

在哪里找到的。

(2)幼儿分组在自己的位置上进行操作，每个小组 6 人，

桌上放置不少于 6 种植物，让让幼儿自由选择一种。(每个

幼儿面前都有 1 个塑料盘和 1 个小塑料袋，桌子中间还放置

了双面胶、水彩笔等工具。)

(3)教师巡回指导，解决制作中出现的问题。

6.幼儿展示自己制作的种子标本并说说自己的记录。

(1)教师:现在，小朋友们都做得差不多了，老师刚才看

到些小朋友把种子标本粘贴到纸片的不同位置上，那么谁愿

意上来给我们看你制作的种子标本呢?

(2)运用投影仪，让幼儿展示自己的种子标本，并说说
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他们的记录。

(3)比较几个幼儿种子标本的布局，请幼儿说说为什么

要这么设计。

四、活动延伸

1.给种子标本分类。

教师:刚才小朋友们制作的种子标本，有的种子是在植

物的内部找到的，有的是从植物的外部找到的，有的就是植

物本身。那么请你根据这样的特点帮这些种子标本分分类，

把它们分别放在标有 1、2、3 的 3 块展板上。(①种子藏在

植物内部。②种子藏在植物的外部。③种子就是植物本身。)

2.探究其他保存种子的方法。

教师引导幼儿与家长探索或通过查找资料等方式，探究

其他保存种子的方法，并与其他幼儿分享。



- 36 -

活动十一:爱惜粮食(社会)

一、活动目标

1.了解粮食的生长过程。

2.明白粮食来之不易，要珍惜粮食。

二、活动准备

幼儿用书、爱惜粮食的儿歌、教学课件。

三、活动过程

1.活动导人:看图了解大米是从哪里来的。

请幼儿认真看幼儿用书中《爱惜粮食》那一页， 启发

思考，教师提出如下同题：

(1)大米的生长过程是怎样的?

(2)为什么说农民伯伯种粮食很辛苦?

(3)小朋友们，今后你们会怎样珍惜粮食?

小结梳理:小朋友们，农民伯伯种粮食非常辛苦，从播

种到锄草、施肥、收割，不知酒下了多少汗水。他们晒黑了

脸，累弯了腰，两手磨出了厚厚的老茧，才能收获粮食，我

们要做珍惜粮食的好孩子，不能浪费。

2.学说儿歌，养成爱惜粮食的好习惯。

(1)教师:请小朋友们来听一首儿歌，说-说要怎样爱惜

粮食。

(2)学说儿歌，养成爱惜粮食的好习惯。



- 37 -

(3)小结梳理:小朋友们，粮食来之不易，我们吃饭时要

把碗里的米饭吃干净，不掉在桌上和地上，让我们一起做个

爱干净不浪费的好孩子。

3.游戏互动，巩固主题。

游戏名称:小鸡吃米粒。

游戏准备:一些废旧的纸续成的纸团 (“米粒”)几个

纸箱或者塑料桶。

游戏玩法及规则：教师请几位幼儿变身为小鸡“吃地上

的米粒”，伸出双手的食指和拇指做小鸡状。每次只可以用

手夹粒“米粒”然后把“吃”到的“米粒”迅速地放到纸

箱或塑料桶里。看谁把地上的“米粒”“吃”得又快有干净，

给予表现好的幼儿以奖励。

四、活动延伸

将爱惜粮食的主题内化。

1.带领幼儿朗诵经典唐诗《悯农》。

2.教师可在日常幼儿吃饭的时候提醒幼儿不要浪费食

物。

3.和家长联系，将好习惯延续至家庭中落实。

儿歌：爱惜粮食

米饭馒头绿叶菜，农民伯伯种出来。细细嚼呀慢慢咽，

碗中不见一粒饭。桌子地上都干净，人人夸我好习惯。
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活动十二:种子粘贴画(美术)

一、活动目标

1.能利用种子进行粘贴作画，将自己看到或想象到的事

物粘贴出来，成根批行子不同的外形特表现-一定的物体的

形象。

2.能够大胆地想象构图，敢于创作。

3.发现自然材料的美，体验成功的乐趣。

二、活动准备

幼儿用书、收集到的各种种子、大班哥哥姐姐的种子粘

贴画，粘贴用具(双面胶、卡纸、种子盒)，新学课件。

三、活动过程

1.通过出示“种子盒”的方式导人活动。

教师摇动盒子，请幼儿根据声音来猜测盒子里装的是什

么，然后打开盒子，请幼儿看-看都有哪些种子。

教师:小朋友想一想种子可以用来做什么? (幼儿自由回

答。)

教师:小朋友认识了这么多的种子宝宝，我们可以用它

来干什么呢?

2.出示示范画。

教师:小朋友们看一看，哥哥姐姐用种子贴出了什么?是

用哪些种子贴的?是怎么制作粘贴画的呢?

教师:种子宝宝们可真厉害啊，这些图画可真漂亮!你还
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认识哪些种子?

3.示范讲解。

教师:你想用种子做什么? (请幼儿选择适合的种子做贴

面。）

选择你最喜欢的种子宝宝粘在纸上，粘上后用嘴吹一吹。

如果是小米可以直接撒在上面，我们要保持画面干净，这样

我们的图画就会变得更漂亮了。

4.幼儿操作。

幼儿自选种子，进行操作活动。教师巡回指导(播放轻

音乐)。

(1)教师指导幼儿粘贴的方法，并保持画面整洁干净。

(2)两位幼儿可尝试团结协作完成一幅作品。

(3)教师可帮助个别幼儿确定主题，完成粘贴。

(4)教师可引导能力强的幼儿进行添画，使画面更加精

彩。

5.作品展示。

(1)幼儿展示，请幼儿对作品进行讲解。

(2)对画面整洁的幼儿进行鼓励。

(3)教师对幼儿的合作情况进行评价，培养幼儿的合作

意识。

四、活动延伸

1.可以开展手指点画的添画活动，通过迁移已有经验开
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展种皮粘贴画。

2.在活动区投放各种种皮及果壳，幼儿可自取粘贴。

3.在班级环境中开展种子作品展，在主题台展示幼儿 L

的粘贴作品。
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活动十三:蚂蚁搬豆(健康)

一、活动目标

1.初步掌握双手双膝着地向前爬的方法和技能，培养幼

儿动作的灵活性和的协调性。

2.练习协作能力，体验和同伴一起游戏的乐趣。

二、活动准备

在场地一端撒一些豆子，另一端面上一条直线作为“蚂

蚁洞”；篮子、海绵垫、海洋球、木棒、蚂蚁头饰。

注:活动前让幼儿了解有关蚂蚁搬豆的常识。

三、活动过程

1.开始部分。

幼儿随音乐跟着教师一个接着一个走成一个大圆圈，然

后做热身运动。

2.幼儿随教师模仿起床(下蹲、起立)、伸懒腰(上肢运

动)做早操(肢背运动)，找到豆子真高兴(跳跃运动)的动作，

做准备活动。

3.游戏内容。

游戏:蚂蚁搬豆。

(1)玩法一。

教师:小朋友们，蚂蚁要搬豆豆了，我们一起来帮帮它

们吧。

教师扮演蚂蚁妈妈，小朋友扮演小蚂蚁，游戏开始时，
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“小蚂蚁”要站在“蚂蚁洞”一侧。

教师:孩子们，我们去搬豆子吧!

幼儿从垫有海绵垫的跑道上爬过，拿起 1粒“豆子”(海

洋球)从跑道两侧走回，把“豆子”放人篮中，站在起跑线

后。

教师示范游戏的方法和过程。请个别幼儿示范 2 遍。

教师提醒幼儿在爬时双手撑在垫子上、双膝跪在垫子上，

一步-步向前爬，提示动作要领。

(2)玩法二。

幼儿 2 人或 4 人一组用泡沫榻榻米或硬纸板，把“豆

子”(海洋球)一个一个地运送到洞里。

注:搬运途中可设置塑料拱]或塑料石头作为障碍物，引

导幼儿钻过或绕过。

(3)玩法三。

幼儿 3-5 人一组，把蚂蚁头饰安装在木棒上，手持木棒，

协作一起搬“豆子”。

4.结束部分。

(1)复习游戏:小不点睡了。

幼儿四散在教师周围念儿歌:“小不点睡了，二胖子睡

了，大个子睡了，你睡了，我睡了，我们大家都睡了。”接

着用反义词念上述儿歌:“小不点醒了...

教师引导幼儿边念儿歌边用右手将左手手指依次从小
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指到大拇指掰弯，表示睡了，反之表示醒了。

(2)引导幼儿帮助教师整理器材，排队回教室。

四、活动延伸

1.可以变换不同的材料来搬豆，如球拍、纱巾、小筐等。

2.可以变换不同的路线来搬豆，如走平衡木、过障碍物

等。

3.可以用身体的不同部位来搬豆，如脖子夹着、腿夹着、

手托着等。


